

跻身经济强县 宜居、宜业、宜游 山城嬗变 鲲鹏展翅



登封全貌

六十八年斗转星移,半个多世纪沧桑巨变。深秋时节,走进登封,道路宽了,楼房高了,基础设施完善,居住幸福感提升,钱袋子鼓鼓的,这是登封居民近年来最大的感受。

古老厚重的中心城区,现代风范的东城区,特色发展的城西区,一场“山城”到“都市”的城市嬗变正在1220平方公里的土地上蔓延,一幅波澜壮阔的美丽山城画卷已徐徐展开。

郑报融媒记者 袁建龙/文 通讯员 高鹏敏/图

偏僻山城 一跃跻身经济强县

回首沧桑岁月,登封建设巨变的发展史,是一部自强不息的创业史,是一部开拓奋进的奋斗史。

登封属于典型的资源型工业城市。新中国成立前的登封,“半城黄泥半城沙,炊烟缕缕没几家。一鸡啼鸣听全城,市多破衣少车马。”改革开放后,登封拉大城市建设框架,

依托丰富的矿产资源优势,建立煤——电——铝传统优势产业链条,形成以煤炭、耐材等为主导的工业经济门类。其中,登封市煤炭企业达到86家,煤炭最高年产量达2600万吨,最高年产值达226.8亿元,登封由改革开放之初的一个贫困县,逐步跻身全国工业百强县(市)。

转型升级 倾力打造郑州都市区重要增长极

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越!伴随国家产业政策调整及产能过剩的影响,登封坚持开放带动,推动资源型企业全面转型升级,加快产镇融合发展,引导传统资源型企业与科研院所结合、与优势企业结合,推动产业结构调整,实现循环发展、低碳发展,倾力打造郑州都市区重要增长极。

目前,登封市传统资源型企业成功转向新兴主导产业项目54个,15家高新技术企业处于全国或全省同行业领先地位。登封积极引导传统产业投资文化旅游产业,已有煤

炭企业转向文化旅游健康产业项目21个。特别是在41个新型社区周边规划建设了25个乡镇特色产业园,实现群众就近就地城市化、就近就地就业。

早饭后步行十几分钟到裴堂产业园上班,中午下班回家陪女儿做游戏……这是家住登封市颍阳镇裴堂村民王艳丽的生活,而不久前她还在江苏打工,现在吃住都在家,工资基本净落,用她的话说就是“家乡环境好,有事干,为啥不回来?”在登封,像王艳丽在家门口就业,享受城市转型升级红利的人不在少数。

未来 宜居、宜业、宜游新城展新姿

发挥得天独厚的文化旅游资源优势,2010年登封成功申报“天地之中”世界历史文化遗产建筑群。游客们不再单单冲着少林寺到登封,观星台、中岳庙等也成了热捧的游览地。数据显示,仅2015年,登封全市实现旅游总收入83亿元、增长16%。

“郑登快速通道、棋盘山公园……这些都是我们看着修好的,现在出门畅通无阻,休闲的地方更多了,郑登洛地铁就要建了,生活正在越来越好,你说是不?”在登封人眼里,一点一滴的变化都带来了不一样的生活体验。

站在新起点,登封开启新篇。登

封市委、市政府提出大力实施“2211”产业计划,强力推进具有奠基性、支撑性作用,决定全市经济命脉的60个项目,包括20个新型工业企业项目、20个文化旅游企业项目、10个现代农业民生企业项目、10个重大城乡基础设施工程项目,加快构建以文化旅游等成长性服务业为主的现代产业体系。登封力争未来五年,城镇化质量全面提升,生态环境持续改善,人民群众更加安居乐业,初步建成具有广泛国际影响的文明对话交流平台、华夏历史文明传承创新先行先试区、世界历史文化旅游名城、资源型城市转型发展示范区。

融入郑州、对接空港 创新驱动、持续转型 净绿亮美 新密新“名片”



幸福新密

盛夏的新密,烈日炙烤着大地,驱车走在一条条连接产业园区、新型农村社区、新市镇、市区的交通廊道上,两侧的绿树透着丝丝阴凉,沿途但见农民或工厂上班下班,或田间劳作小憩,或集市购物休闲,一派幸福忙碌的田园画卷。这一切让你很难想象,这里曾经是一个以煤炭、耐材、造纸、建材为支柱产业的资源县市,一个因煤灰漫天飞、工业污水顺河流而饱受诟病的污染县市,一个深受资源枯竭、环境污染、产业效益下滑等诸多因素困扰的“烦恼”县市。郑报融媒记者 顾翔 通讯员 王炎军 文/图

立足当下 “幸福新密”领跑全省

这样一个县市,一直在转型之路上埋头苦干奋力前行。

面对宏观形势多变、基础支撑薄弱、经济下行压力等挑战,新密市委团结带领全市广大党员干部群众,确立了“融入郑州、对接空港、创新驱动、持续转型”的发展思路,以交通路网、现代产业、新型城镇、生态环境、社会治理“五个体系”建设为载体,实现了总量和质量“双提升”、动力和活

力“双增强”、结构和效益“双优化”,被省委、省政府授予全省市县经济社会发展目标考核评价先进县(市)。《河南经济蓝皮书(2016)》显示新密市经济发展质量、发展潜力活力、民生幸福指数等均居全省前列,新密全面建成小康社会、加快现代化建设站上了新的历史起点。

如今的新密,“净、绿、亮、美”已经成为他的新名片。

新三年行动计划 开启现代化建设新征程

未来,新密市已经制定了新型城镇化、产业发展、开放创新、城市管理、生态环境建设新三年行动计划并已大力实施。下一步将围绕创建绿色发展先行区、华夏历史文明

传承创新区、创新创业试验区、城乡一体化示范区、国家级生态城、国家级历史文化名城,奋力实现率先全面建成小康社会、率先开启现代化建设新征程。

布局未来 引领全市人民奔小康

——构建创新型高端化的现代产业体系。“围绕打造郑州都市区先进制造基地、商贸物流节点、服务功能高地、生态养生福地,我们在‘十三五’期间谋划培育两个千亿级产业基地和八个百亿级产业集群。”新密市市长张红伟说。着力打造千亿级新型材料(耐材)产业基地、千亿级家居和品牌服装产业基地和电力能源、环保科技、消防装备、绿色造纸、节能建材、生物医药、商贸物流等百亿级产业集群。

——构筑开放型交通大格局。着力构建“高速公路为支撑、国道省道为骨架、县道乡道为依托,人便于行、货畅其流、四通八达”的绿色交通路网体系,打造通达郑州城区、航空港区和中原城市群的半小时、一小时经济圈,域内15分钟高速圈、15分钟干线公路圈。

——提升生态环境质量。向一切污染宣战,铁腕推进大气、水污染防治攻坚战,让溱洧大地蓝天常在、

碧水长流、青山长有。抓住被确定为全国农村污水治理示范市机遇,构建城乡污水处理体系,着力打造“水清、河美、岸绿”的水生态文明。

——推进全域城镇化。未来三年,新密谋划安排了投资260亿元、850个新型城镇化和城市管理建设项目。到2018年,常住人口城镇化率达61.3%左右。加强新市镇基础设施完善、服务功能配套、特色产业培育,提高产业发展和集聚人口能力。推动生产、生活、生态融合,加快培育发展刘寨轩辕黄帝文化旅游小镇、尖山景区伏羲古镇、白寨桃花源理想小镇、森林小镇、米村和盛嘉园创业小镇、岳村新材料小镇、苟堂岐黄颐养小镇、曲梁双创小镇等8个特色小镇。大力实施精准扶贫,加快易地扶贫搬迁,建立贫困劳动力“三单联动”培训上岗机制,确保到2017年前全市49个省市级贫困村、2038户贫困户、1.1万贫困人口实现稳定脱贫,与全市人民一道奔向小康。